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About us  
 
Students for Sensible Drug Policy Australia (SSDP Australia) are a volunteer-based community 
organisation formed in 2016. We aim to build grassroots movements for a change in drug policy by 
connecting students and young people around Australia to a wide network of experts and 
policymakers. With a footprint that spans the globe, we empower the largest demographic of people 
who use drugs in society to make youth voices heard in drug policy debates. SSDP Australia’s national 
circles work with our Campus Teams to continue to empower students and young voices in drug policy 
debates and raise awareness about drug policy issues.   
 
The National Research Circle coordinate SSDP Australia’s research between community and 
institutional networks, and generate, communicate, and apply knowledge to benefit our communities. 
We are committed to conducting research that upholds an ethics of practice, and strive towards 
participatory research which involves data exchange and community collaboration. 
 
SSDP Australia is in the process of implementing sociocracy based governance. Sociocracy is a peer-
based organisational system based on consent. As such, our different teams, called circles, aim to be 
self-governing based on the values of equality. 
 
To sign up to hear more from us or to get involved, check out our website.  

https://www.ssdp.org.au
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2022 Community Survey on Drug Policy 
To best represent the interests of our community, we asked people about a range 
of drug policy areas and their preferred forms of engagement with SSDP Australia.  
 

Introduction 
 

To consult our community on how we can best represent their interests in drug policy, SSDP 
Australia conducted our 2022 Community Survey. 117 people across Australia completed the 
2022 Community Survey. The responses provide insight into the different drug policies and 
programs that are important to our community, as well as our community’s interest in learning 
more, and their confidence in discussing drug policy with their peers.  
 
The survey was developed by SSDP Australia’s National Research Circle as a form of rapid 
assessment research to collect data on community perspectives and inform SSDP’s advocacy 
at national, state, and local campus levels. This report has been produced in line with SSDP’s 
research model of data exchange, where the information provided to us by our participants is 
shared and re-distributed back to the community. Reports were also generated to share 
information and shape campus-level student engagement for our Campus Teams in Victoria 
at the University of Melbourne and LaTrobe University, and Western Australia at the 
University of Western Australia and Edith Cowan University. As we discuss in the ‘Next Steps’ 
section, SSDP Australia intend to continue to collaboratively shape our practice through 
ongoing community consultation and participation.  
 

This survey is the only youth-led research conducted nationally that has investigated youth 
perspectives on drug policy reform that we are aware of. It is rare that the people who these 
policies affect the most are heard in drug policy debates. Young people who use drugs rarely 
have a say in the policies that affect them, and we believe that the people who are the most 
affected and the most harmed by drug policy deserve and need a voice.  
 
We have listened to our community, and in this report, we share their perspectives and outline 
how this information will inform our future advocacy, community engagement, and research.  
 
 

  

https://www.facebook.com/SSDPUniMelb
https://www.facebook.com/LaTrobeSSDP
https://www.facebook.com/UWASSDP
https://www.facebook.com/ECUSSDP
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What we learned  
 

#1 Importance of different drug policy topics 
 

Overall, most drug policy topics were important to SSDP Australia’s community: over three-
quarters of our community agreed or strongly agreed that 12 out of 14 topics were important 
to them. Our national community told us that the six most important drug policy areas to 
them, in order of importance, were drug checking, investment in therapeutic purposes of 
currently illicit drugs, media representation of drugs, reforming and investing in alcohol and 
other drug (AOD) treatment services, decriminalisation, and recreational cannabis legalisation 
and law reform. Students in VIC and WA also said that the establishment of an early warning 
system for drugs was very important to them.  
 

#2 Interest in learning more about different drug policy topics 
 

Our community were most interested in learning more about investment in therapeutic 
purposes of currently illicit drugs, decriminalisation, the establishment of an early warning 
system for drugs, and drug driving law reform. Our student communities were also interested 
in learning about broader drug legalisation (NSW), drug checking (VIC), the impacts of drug 
prohibition on marginalised communities (VIC), and media representation of drugs (WA). 
Generally, students were more interested in learning about drug policy topics than non-
students. People aged 40 and under were more interested in learning more about different 
drug policy topics than people aged 41 and older. 
 

#3 Confidence discussing different drug policy topics with peers 
 

Just over half of our national community were confident in discussing all 14 drug policy topics. 
The three topics that our community felt the least confident discussing with their peers were 
the establishment of an early warning system for drugs, improved access to nicotine vaping 
products and tobacco alternatives, and the impacts of drug prohibition on marginalised 
communities. Specifically, students in NSW expressed low confidence discussing broader 
drug legalisation, while students in VIC expressed low confidence discussing alcohol use, 
regulation, and taxation. Students expressed less confidence discussing all drug policy topics 
with their peers in comparison to non-students. People aged 25 and under were less 
confident overall in discussing drug policy topics with peers than people in older age groups. 
 

#4 Preferred ways to engage with SSDP Australia 
 

Social events, drug education workshops, drug policy events, online educational events, and 
drug checking workshops, were the kinds of events that our community were most interested 
in attending. Students across NSW, VIC, and WA also expressed interest in attending social 
events, harm reduction workshops, and panel discussions. Our community said that they 
would like to attend regular events, including hybrid in-person/online events, and that they 
would like to hear from us regularly on what we are working on, what we think, and what is 
going on in drug policy and research.  
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Method  
                                                                                                                                                                                                                        

The survey was hosted on Survey Monkey and was accessible via SSDP Australia’s website 
from 3 February to 28 March 2022. People were invited to share their perspectives via the 
SSDP mailing list, and via social media posts and advertising aimed at SSDP’s community. A 
copy of the questionnaire is provided in Appendix 1. We provided our community with 
information about the survey and how their data would be used in an information sheet, which 
was available at the beginning of the survey and displayed publicly via the SSDP website. 
Informed consent was indicated by proceeding with the survey.  
 
We asked our community about 14 drug policy areas that we thought might be worth 
prioritising. Our community was asked to indicate the importance of each drug policy topic to 
them, their interest in learning more, and their confidence discussing the topic with their 
peers. We used a 5-point Likert-scale ranging from strongly disagree to strongly agree. The 
results presented in this report are based on the percentage of our community that indicated 
that they agreed or strongly agreed.  
 
We also asked about our community’s preferred ways of engaging with us and with drug 
policy. We listed different events and methods of engagement that our community could 
indicate their interest in accessing or attending on a 5-point Likert-scale ranging from very 
unlikely to very likely. The figures for forms of engagement were developed based on 
combined responses of likely and very likely. 
 
Analysis was conducted in IBM SPSS, JASP, and Microsoft Excel, and included generating 
descriptive statistics and data visualisations.  
 

Demographics  
 

117 people completed the survey during this time. 41% of participants were aged 25 and 
under, 42% were aged 26 to 40, and 15% were aged 41 and over (n=115, missing n=2), with a 
median age of 28 (see Table 1). 57% were currently studying. Our participants lived across 
Australia, as shown in Table 2 (n=116, missing n=1).  
 
This report focusses on three key states based on our current and future advocacy in the 
jurisdictions of Victoria, Western Australia, and New South Wales. Our student community 
were asked to tell us what institution they were currently studying with: 

• Students in Victoria were from The University of Melbourne (n=6), RMIT (n=5), 
Monash (n=3), LaTrobe (n=2), Deakin (n=2), Swinburne (n=1), and Federation 
University (n=1). 

• Students in Western Australia were from The University of Western Australia (n=16) 
and Edith Cowan University (n=4). 

• Students in New South Wales were from The University of New South Wales (n=3), 
The University of Sydney (n=3), Macquarie University (n=2), The University of 
Newcastle (n=1), The University of New England (n=1), The University of Technology 
Sydney (n=1). 
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Table 1. Participant ages. 
 

Age group n % 
Under 18 1 0.9 
18-20 17 14.5 
21-25 30 25.6 
26-30 20 17.1 
31-35 18 15.4 
36-40 11 9.4 
41-45 4 3.4 
46-50 4 3.4 
51-55 2 1.7 
56-60 3 2.6 
61-65 1 0.9 
66-70 2 1.7 
71-75 2 1.7 
Total 115 98.3 
Missing 2 1.7 

 

 

Table 2. State of residence.  
 

State or territory n % 
Victoria 41 35.0% 
Western Australia 41 35.0% 
New South Wales 16 13.8% 
Queensland 8 6.8% 
South Australia 4 3.4% 
Australian Capital Territory 3 2.6% 
Tasmania  2 1.7% 

Northern Territory 0 0.0% 
Overseas 1 0.9% 
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Interpretation of findings 
 
SSDP Australia is grateful for the participation of our community in this survey, and to be able 
to share this information with our wider audiences. 
 
We have included graphs and written interpretations of the 2022 Community Survey results. 
You may wish to look at both, or one or the other, depending on your preference.  
 

We would like to highlight a few parameters of this report 
 

In this report, we present data from our national community (all 117 participants), state data 
from Victoria, Western Australia, and New South Wales, and compare data between current 
students and people who are not currently studying. SSDP Australia currently has Campus 
Teams operating in Victoria and Western Australia, and hope to expand to New South Wales 
and other jurisdictions in the future.  
 
We have included NSW data in this report as a comparison to VIC and WA, but recognise that 
with a small number of participants from NSW (n=16), further consultation with people from 
NSW is needed to inform SSDP Australia’s advocacy in the jurisdiction.  
 
It is important to note that while our national sample was 117, results presented in this report 
are based on smaller participant groups. We also did not ask our community to disclose any 
information around their drug use, or to provide some demographic information (e.g., gender, 
sexuality, regional/rural residential location) commonly included in in-depth research. As the 
survey was a form of rapid assessment research to collect data on our community’s 
perspectives, a short survey was prioritised to increase participation. 
 
We acknowledge that there are limitations to interpreting this data regarding the questions 
that we did not ask in this survey, as well as the lower number of participants in some 
jurisdictions. However, we also interpret this as an opportunity for further empirical work and 
participatory research with communities affected by drug policies.  
 
The purpose of the survey was not to produce generalisable data that reflected broader 
populations, but to seek feedback from our community. We recognise that there are people 
that did not share their perspectives in this survey. We hope to address this through ongoing 
collaboration and engagement with our community to ensure that youth perspectives are 
represented in drug policy debates. If you are reading this report and feel like your 
experiences and perspectives are not represented, please let us know at 
research@ssdp.org.au. 
 
How our findings relate to recent community-led and academic research 
 
It is important to note that this report does not measure support for drug policy topics but 
instead focuses on how important different drug policies are to members of our community.  
 
Previous Australian research in this area has primarily focused on measuring levels of public 
support for different drug policy topics. The most prominent example is the National Drug 
Strategy Household Survey, which is run by the Australian Government’s Australian Institute 



 

SSDP Australia       https://www.ssdp.org.au       research@ssdp.org.au   8 

of Health and Welfare. The survey examines broader community attitudes towards AOD 
policies, as well as AOD consumption. The most recent 2019 survey found much lower 
support for the legalisation of illicit drugs among the Australian community than in our 
sample, while support for cannabis decriminalisation (41%), and drug checking (56%) – 
although lower than in our sample – was higher than in previous years (AIHW 2020). While 
this survey is an important large-scale data collection tool in Australia, we note that it has 
received critique for its lack of focus on the views of people who use drugs and affected 
communities (Lancaster et al. 2013, Lancaster et al. 2017).  
 
In contrast, Harm Reduction Australia (2022) recently surveyed 524 people in the AOD field 
on their attitudes toward AOD policies. Harm Reduction Australia is a national, non-profit 
organisation dedicated to reducing potential AOD-related harms. Similar to our results, they 
found strong support for drug checking programs, peer-based harm reduction organisations, 
harm reduction for people who inject drugs, and investment in early warning systems. They 
also found moderate support for drug decriminalisation, broader drug legalisation, and 
improved access to nicotine vaping products and tobacco alternatives (HRA 2022).  
 
Similar research has been conducted by Family Drug Support Australia, an organisation which 
provides support and information to families and friends of people who use drugs. They 
recently measured families’ attitudes towards AOD policy reforms among of a sample of 602 
participants and found strong support for drug checking (87%), and harm reduction for 
people who use drugs, including supervised injecting centres (84%) and heroin prescription 
trials (75%). They also found that families support drug decriminalisation and broader drug 
legalisation (FDS 2022).  
 
In 2021, Unharm surveyed 798 people from their wider Australian community on their 
perceptions of legalisation and regulation, and their drug experiences. Unharm are a non-
profit organisation committed to building a movement to make drug use legal and safe in 
Australia. They found strong support for the legalisation of cannabis for personal use (97%), 
and the legalisation of hallucinogens (79%), as well as support for the legalisation of MDMA 
for personal use (70%). The majority of their community also supported a legal, regulated 
market for drugs.  
 
The results in this report are also consistent with prior community consultation undertaken by 
SSDP Australia, which found that our community strongly supports harm reduction strategies, 
drug law reform and human rights issues. Past campaigns, research outputs, and submissions 
completed by SSDP Australia have been used to further our community-based advocacy 
work. This includes SSDP Australia’s #BeHeardNotHarmed Campaign for young people to 
share our voices in the fight for drug checking and harm reduction services. SSDP Australia 
continue to advocate for onsite and fixed-site drug checking services, ending police use of 
drug-detection dogs in public, expanding current, and establishing new, peer-based harm 
reduction services, and broader drug policy reform such as decriminalisation and legalisation 
of currently illicit drugs. 
 
 
 
  

https://www.harmreductionaustralia.org.au/
https://www.fds.org.au/
https://www.unharm.org/
https://www.ssdp.org.au/advocacy
https://www.beheardnotharmed.com/
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Detailed findings 
 

1 The importance of different drug policy topics  
 

We asked our community to let us know the extent to which different drug policy topics were 
important to them. 
 

1.1 National community perspectives  
 

Overall, our national community (n=117) told us that most drug policy topics were important to 
them as there were strong levels of importance across the majority of topics (see Figure 1). 
They said that the most important drug policy topics to them were drug checking (94.1%), 
investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs (94.0%), drug issues in the media 
(90.5%), reforming and investing in AOD drug treatment services (90.4%), drug 
decriminalisation (89.3%) and recreational cannabis legalisation and law reform (88.9%).  
 
The least important drug policy topics to our community were improved access to nicotine 
vaping products and tobacco alternatives (60.3%), alcohol use, regulation, and taxation 
(69.2%) and the impacts of drug prohibition on marginalised communities (76.7%).  
 
The drug policy topics that our community strongly agreed were the most important to them 
were drug decriminalisation (73.0%), investment in therapeutic purposes of currently illicit 
drugs (69.0%) and recreational cannabis legalisation and law reform (66.7%).  
  
The strong levels of importance in the results suggest that SSDP’s community supports 
evidence-based harm reduction initiatives and drug policy reform. 
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Figure 1. The importance of different drug policy topics to SSDP Australia’s 
community. 
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1.2 National student perspectives 
 

For our national student community (n=67), drug checking was the most important drug 
policy topic (95.5%). Investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs (94.1%), 
decriminalisation (94.0%), and reforming and investing in AOD treatment services (94.0%) 
were also topics that were highly important to students. Comparatively, peer-led harm 
reduction services for events were slightly more important to non-students than students, 
while reforming and investing in AOD treatment services, and the establishment of an early 
warning system for drugs were slightly less important to non-students. These results are 
shown in Figure 2. 
 

Figure 2. The importance of different drug policy topics to SSDP Australia’s 
community by current student status. 
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1.3 Student perspectives across NSW, VIC, and WA 
 

Our student community in NSW (n=12) told us that the most important drug policy topics to 
them were decriminalisation (100.0%), drug checking (91.7%), reforming and investing in AOD 
treatment services (91.7%), and drug driving law reform (91.7%) (see Figure 3). The least 
important drug policy topics to them were the establishment/expansion of peer-led harm 
reduction services for events (66.7%), and improved access to tobacco and nicotine 
alternatives (66.7%). 
 
Our student community in VIC (n=24) told us that the most important drug policy topics to 
them were drug checking (95.8%), investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs 
(95.8%), the establishment of an early warning system for drugs (95.8%) and reforming and 
investing in AOD treatment services (95.8%) (see Figure 3). The least important drug policy 
topics to them were alcohol use, regulation, and taxation (55.6%) and improved access to 
nicotine vaping products and tobacco alternatives (58.3%). 
 
Our student community in Western Australia (n=24) told us that the most important drug 
policy topics to them were drug checking (95.5%), decriminalisation (95.5%), investment in 
therapeutic purposes of currently illicit drugs (95.5%), and drug driving law reform (95.5%) 
(see Figure 3). The least important drug policy topics to them were alcohol use, regulation, 
and taxation (66.7%), and improved access to nicotine vaping products and tobacco 
alternatives (68.2%). 
 
Overall, our student communities in New South Wales (NSW) (n=12), Victoria (VIC) (n=24), 
and Western Australia (WA) (n=22) told us that most of the 14 drug policy topics were 
important to them, with similar results across states (see Figure 10). However, there were a 
few drug policy topics with some key differences: 

• Alcohol use, regulation, and taxation was more important to NSW students (87.5%) in 
comparison to students in WA (66.7%) and VIC (55.6%).  

• Our student communities in VIC (87.5%) and WA (86.4%) said that the 
establishment/expansion of peer-led harm reduction services for events was more 
important to them compared to students in NSW (66.7%).  

• Our student communities in VIC (91.7%) and WA (90.9%) also said that drug issues in 
the media was more important to them compared to students in NSW (75.0%).  

• The impacts of prohibition on marginalised communities was more important to VIC 
students (91.7%) than students in WA (77.3%) and NSW (75.0%).  
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Figure 3. Student perspectives on the importance of different drug policy topics 
across NSW, VIC, and WA.  
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1.4 National perspectives across age groups 
 

People aged 25 and under in our national community (n=48) said that reforming and investing 
in AOD treatment services was the most important drug policy topic to them (93.6%) (see 
Figure 4). Investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs (91.7%), drug checking 
(89.6%), and decriminalisation (89.6%) were also very important to young people. 
 
For people aged 26 to 40 in our community (n=49), investment in therapeutic purposes of 
currently illicit drugs (98.0%) was the most important drug policy topic, closely followed by 
drug checking (96.9%), and drug issues in the media (93.9%). Notably, people aged 26 to 40 
said that peer-led harm reduction services for events was more important to them (93.9%) in 
comparison to people aged 41 and older (83.3%) and people aged 25 and under (78.7%). 
 
For people aged 41 and older in our community (n=18), all participants said that drug 
checking, decriminalisation, and drug issues in the media were important to them. Harm 
reduction for people who inject drugs was more important to people aged 41 and older 
(94.4%) than people aged 25 and under (87.2%) and people aged 26 to 40 (81.6%). 
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Figure 4. The importance of different drug policy topics to SSDP Australia’s 
community by age. 
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2 Interest in learning more about different drug policy 
topics  

 

We asked our community how interested they were in learning more about different drug 
policy topics. 
 

2.1 National community perspectives 
 

Our national community (n=117) told us that the drug policy topics they would be the most 
interested in learning more about were investment in therapeutic purposes of currently illicit 
drugs (90.6%), decriminalisation (83.2%), the establishment of an early warning system (EWS) 
for drugs (80.1%), and drug driving law reform (80.1%). These results are shown in Figure 5. 
 
Figure 5. Community interest in learning more about different drug policy topics. 
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2.2 National student perspectives 
 

Our national student community (n=67) told us that they were the most interested in learning 
about investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs (92.6%), drug 
decriminalisation (92.5%), and the establishment of an early warning system (EWS) for drugs 
(91.1%) (see Figure 6). Comparatively, non-students (n=50) told us that they were the most 
interested in learning about investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs 
(89.8%), drug driving law reform (77.1%), and recreational cannabis legalisation and law 
reform (70.8%). Interestingly the data suggests that students are more interested in learning 
about drug policy topics than non-students.  
 
Figure 6. Community interest in learning more about different drug policy topics by 
current student status. 
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2.3 Student perspectives across NSW, VIC, and WA 
 

NSW students (n=12) told us that the drug policy topics they would be the most interested in 
learning more about were decriminalisation (100.0%), investment in therapeutic purposes of 
currently illicit drugs (100.0%), broader drug legalisation (regulation and taxation) (100.0%), 
and the establishment of an early warning system for drugs (100.0%) (see Figure 7).  
 
VIC students (n=24) told us that the drug policy topics they would be the most interested in 
learning more about were the establishment of an early warning system for drugs (87.5%), 
drug checking (83.3%), decriminalisation (83.3%), investment in therapeutic purposes of 
currently illicit drugs (83.3%), broader drug legalisation (regulation and taxation) (83.3%), drug 
driving law reform (83.3%), and the impacts of prohibition of marginalised communities 
(83.3%). 
 
WA students (n=22) told us that the drug policy topics they would be the most interested in 
learning more about were decriminalisation (95.5%), investment in therapeutic purposes of 
currently illicit drugs (95.5%), and drug issues in the media (95.5%). 
 
Overall, our student communities in NSW (n=12), VIC (n=24), and WA (n=22) told us they 
would be interested in learning about most drug policy topics. However, there were 
significant variations between states (see Figure 7): 

• Generally, NSW students were more interested in learning more about drug policy 
topics than students in VIC and WA, and students in VIC were the least interested in 
learning more.  

• Specifically, our NSW students (91.7%) indicated more interest in learning about the 
establishment/expansion of peer-led harm reduction services for events than students 
in WA (77.3%) and VIC (66.7%).  

• Similarly, NSW students (91.7%) showed greater interest in learning more about AOD 
treatment services than students in WA (77.3%) and VIC (66.7%).  

• Our student communities in WA (95.5%) and NSW (88.3%) indicated more interest in 
learning about drug issues in the media than students in VIC (70.8%). 
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Figure 7. Student interest in learning more about different drug policy topics across 
NSW, VIC, and WA. 
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2.4 National perspectives across age groups 
 

People aged 25 and under in our national community (n=48) told us that they would be the 
most interested in learning more about investment in therapeutic purposes of currently illicit 
drugs (91.7%) (see Figure 8). Young people were also interested in learning more about drug 
decriminalisation (89.6%), and the establishment of an early warning system (EWS) for drugs 
(87.5%). 
 
People aged 26 to 40 in our national community (n=49) were most interested in learning more 
about investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs (96.0%), closely followed by 
drug driving law reform (87.8%). Of note is that interest in learning about drug driving was 
notably higher among people aged 26 to 40 when compared with the other age ranges. 
 
People aged 41 and older in our national community (n=18) told us that they would be the 
most interested in learning more about drug driving law reform (77.8%), broader drug 
legalisation (72.2%), and investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs (72.2%). 
Generally, people aged 41 and older were less interested in learning more about drug policy 
topics than younger people. 
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Figure 8. Community interest in learning more about different drug policy topics by 
age. 
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3. Confidence in discussing different drug policy topics 
with peers 

 

We asked our community how confident they were in discussing different drug policy topics 
with their peers. 
 

3.1 National community perspectives 
 

Our national community (n=117) told us that the drug policy topics they felt the most confident 
discussing with peers were recreational cannabis legalisation and law reform (88.0%), drug 
checking (84.7%), and investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs (82.7%) 
(see Figure 9).  
 
The drug policy topics that our national community felt the least confident discussing with 
peers were the establishment of an early warning system (EWS) for drugs (57.8%), improved 
access to nicotine vaping products and tobacco alternatives (58.2%), and the impacts of drug 
prohibition on marginalised communities (60.3%). 
 
Interestingly, when comparing the ‘strongly agree’ responses, decriminalisation (54.7%) was 
the drug policy topic that our national community felt the most confident discussing with 
peers, and improved access to nicotine vaping products and tobacco alternatives (25.2%) was 
the drug policy topic they felt the least confident discussing with peers. 
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Figure 9. Community confidence in discussing different drug policy topics with 
peers.  
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3.2 National student perspectives 
 
Our national student community (n=67) told us that the drug policy topics they felt the most 
confident discussing with peers were recreational cannabis legalisation and law reform 
(80.6%), drug checking (77.6%), and investment in therapeutic purposes of currently illicit 
drugs (77.6%) (see Figure 10). Similar to the national sample, the drug policy topics that 
students felt the least confident discussing with peers were the establishment of an early 
warning system (EWS) for drugs (46.3%), improved access to nicotine vaping products and 
tobacco alternatives (55.2%), and the impacts of drug prohibition on marginalised 
communities (56.7%). 
 
Comparatively, non-students (n=50) were more confident discussing all drug policy topics 
with peers than students. In particular, non-students felt much more confident than students 
in discussing recreational cannabis legalisation and law reform, broader drug legalisation, 
peer-led harm reduction services, and the establishment of an early warning system (EWS) for 
drugs with peers. 
 
Figure 10. Community confidence in discussing different drug policy topics with peers by 
current student status. 
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3.3 Student perspectives across NSW, VIC, and WA 
 

Our student communities in NSW (n=12) told us that the drug policy topics they felt the most 
confident discussing with peers were drug checking (66.7%), and alcohol use, regulation, and 
taxation (62.5%) (see Figure 11). The drug policy topics they felt the least confident discussing 
with peers were broader drug legalisation (regulation and taxation) (16.6%), the establishment 
of an early warning system (EWS) for drugs (25.0%), and the impacts of drug prohibition on 
marginalised communities (25.0%). 
 

Our student communities in VIC (n=24) told us that the drug policy topics they felt the most 
confident discussing with peers were drug checking (91.7%), decriminalisation (83.3%), 
recreational cannabis legalisation and law reform (83.3%), and investment in therapeutic 
purposes of currently illicit drugs (83.3%) (see Figure 11). The drug policy topics they felt the 
least confident discussing with peers were alcohol use, regulation, and taxation (44.4%), and 
improved access to nicotine vaping products and tobacco alternatives (54.2%). 
  

Our student communities in WA (n=22) told us that the drug policy topics they felt the most 
confident discussing with peers were recreational cannabis legalisation and law reform 
(90.9%), and investment in therapeutic purposes of currently illicit drugs (90.2%). The drug 
policy topics they felt the least confident discussing with peers were the establishment of an 
early warning system (EWS) for drugs (45.5%), and improved access to nicotine vaping 
products and tobacco alternatives (59.1%). 
 

Overall, our student communities in VIC (n=24) and WA (n=22) told us they felt relatively 
confident discussing most drug policy topics with peers. However, our student communities 
in NSW (n=12) told us they were not as confident (see Figure 11).  

• Specifically, our student communities in NSW were significantly less confident 
discussing broader drug legalisation (regulation and taxation) with peers (16.6%) in 
comparison to students in VIC (83.3%) and WA (72.7%).  

• Similarly, students in NSW were significantly less confident discussing the impacts of 
drug prohibition on marginalised communities with peers (25.0%) than students in WA 
(81.8%) and VIC (70.8%).  

• Interestingly our student communities in VIC were more confident discussing drug 
checking with peers (91.7%) than students in WA (72.7%) and NSW (66.7%).  

• Students in WA were more confident discussing reforming and investing in AOD 
treatment services with peers (86.4%) than students in VIC (66.7%) and NSW (58.3%).  

• Comparatively, non-students in NSW, VIC, and WA were more confident discussing 
most drug policy topics with peers than students in NSW, VIC, and WA. 
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Figure 11. Student confidence in discussing different drug policy topics with peers 
across NSW, VIC, and WA. 
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3.4 National perspectives across age groups 
 

People aged 25 and under in our national community (n=48) told us that the drug policy 
topics they felt the most confident discussing with peers were recreational cannabis 
legalisation and law reform (83.4%), drug checking (81.2%), and decriminalisation (75.0%) (see 
Figure 12). Young people were the least confident discussing the establishment of an early 
warning system (EWS) for drugs (37.5%) with peers. Interestingly, confidence in discussing 
the establishment of an early warning system (EWS) for drugs and drug driving law reform 
with peers was notably lower among people aged 25 and under when compared with other 
ages. 
 
For people aged 26 to 40 in our national community (n=49), investment in therapeutic 
purposes of currently illicit drugs (89.8%) and recreational cannabis legalisation and law 
reform (89.8%) were the drug policy topics they felt the most confident discussing with peers, 
closely followed by drug checking (85.8%). The drug policy topics they felt the least confident 
discussing with peers were improved access to nicotine vaping products and tobacco 
alternatives (54.2%), and the impacts of drug prohibition on marginalised communities 
(59.2%). 
 
People aged 41 and older in our national community (n=18) told us that the drug policy topics 
they felt the most confident discussing with peers were recreational cannabis legalisation and 
law reform (94.5%), and broader drug legalisation (94.1%). The topics that they felt the least 
confident discussing with peers were improved access to nicotine vaping products and 
tobacco alternatives (54.1%), and alcohol use, regulation, and taxation (70.6%). Generally, 
people aged 41 and older were more confident discussing drug policy topics with peers than 
younger people. Of note is that confidence in discussing harm reduction for people who inject 
drugs, and drug issues in the media, was significantly higher among people aged 41 and older 
when compared with other ages. 
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Figure 12. Community confidence in discussing different drug policy topics with 
peers by age. 
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4. Other drug policy areas that our community are 
interested in  

 

We asked our community if there were any other topics that they were interested in. Some 
key areas that were mentioned were:  
 

 
 
Our community also drew attention to the need to represent the experiences and interests of: 
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5. Preferred types of events to access or attend  
 
We wanted to know how we can engage our community, and what their preferred forms of 
engagement are. We asked our community to rate how likely they would be to access or 
attend different kinds of events, and what content they are interested in. 
 

5.1 National community perspectives 
 

Our national community (n=117) told us that they were very likely to attend social events 
(60.7%), and likely to attend drug education workshops, drug policy events, pill testing 
workshops, online educational events, harm reduction workshops, and panel discussions (see 
Figure 13). They said that they were less likely to attend activist workshops (39.3%).  
 
For students (n=67), parties and laid-back social events, drug education workshops, and pill 
testing workshops, were the most preferred events. Overall, students seem more likely than 
non-students to access or attend events.   
 
Figure 13. Likelihood of accessing different events among SSDP Australia’s 
community. 
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5.2 Student perspectives across NSW, VIC, and WA 
 

NSW students (n=12) all told us that they were likely or very likely to attend drug education 
workshops (100%), and the majority were also interested in attending pill testing workshops, 
drug policy events, social events, and harm reduction workshops (see Figure 14). Despite the 
smaller sample of NSW students, these results were fairly consistent with other states.  
 
VIC students (n=22) told us that they were likely to attend drug education workshops (63.6%), 
harm reduction workshops (59.1%), online education events (59.1%), social events (59.1%), 
and drug policy events (54.5%) (see Figure 14). Interestingly, VIC students were less 
interested in attending pill testing workshops (45.5%) compared to other states (see Figure 
14).  
 
WA students (n=22) told us that they were likely or very likely to attend drug policy events 
(90.9%), followed by pill testing workshops (81.8%), drug education workshops (77.3%), 
online educational events (77.3%), and panel discussions (77.3%). Interestingly, WA students 
were more interested than non-students in attending harm reduction workshops and activist 
workshops (see Figure 14). 
 

Figure 14. Likelihood of accessing different events among students from NSW, VIC, 
and WA. 
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6. Preferred forms of engagement  
 
We also asked our community to select their preferred forms of engagement, including types 
of events, workshops, meet-ups, and content. 
 

6.1 National community perspectives 
 

Our national community (n=117) told us that they would prefer social events (49.6%), followed 
by flexible in-person/online (hybrid) workshops (46.3%) (see Figure 15). Just over a third of 
our participants indicated that they would like to engage with newsletters, articles, and/or 
blog posts (38.5%), and podcasts (38.5%). Solely online workshops were notably less popular 
than other forms of engagement (29.1%).  
 
Among students (n=67), social events were the preferred form of engagement (48.7%). 
 
Figure 15. Preferred form of engagement among SSDP Australia’s community. 
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6.2 Student perspectives across NSW, VIC, and WA 
 

NSW students (n=12) told us that they would prefer to engage with hybrid events (50%), and 
are less likely to engage with newsletters, articles, and/or blog posts (25%), and podcasts 
(25%) (see Figure 16). Considering the small sample of 12 NSW students, SSDP Australia aims 
to consult the NSW community before delivering materials and hosting events that are 
specific to NSW.  
 
VIC students (n=22) told us that they would prefer to engage with hybrid events (59.1%), 
followed by social events (50%) (see Figure 16). Small, in-person meet ups (22.7%) was the 
least popular form of engagement, which received notably less votes than students from other 
states.  
 
WA students (n=22) told us that they highly preferred in-person and hybrid events over online 
events (see Figure 16). While podcasts (40.9%) were preferred by just under half of WA 
students, online workshops (22.7%) and newsletters, articles, and/or blog posts (22.7%) were 
both unpopular forms of engagement.  
 

Figure 16. Preferred form of engagement among students from NSW, VIC, and WA. 
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7. What can SSDP do to help our community feel more 
engaged?  

 

We asked our community what SSDP can do to help them feel more engaged with us over the 
next six months.  
 
Overall, our community told us to host regular events, and to contact them regularly to let 
them know what we are working on, what we think, and what is going on in policy and 
research both in Australia and internationally.  
 
We were also encouraged to host events in hybrid face-to-face and online formats, and host a 
variety of event formats for people with different access needs. This may include recording 
any online events and making these recordings available for the wider community.  
 
Some key ideas were to: 
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Next steps 
 

The results from our 2022 Community Survey suggest that evidence-based harm reduction 
initiatives and drug policy reform are highly important to SSDP Australia’s community. The 
fact that people in our community are not confident discussing some drug policy topics with 
peers but are interested in learning more suggests demand for meaningful drug education.  
 
SSDP Australia takes no moral stance on an individual’s drug use. We support bodily 
autonomy and individual choice, and acknowledge that drug use is a complex yet natural 
human endeavour with the potential for recreation, healing, and harm. We do not condone 
nor encourage drug use, but acknowledge that drug use exists, and therefore seek to support 
people who do use drugs to do so in the safest and most beneficial manner possible. 
 
SSDP Australia strongly supports research on, investment in, and de-stigmatisation of the 
initiatives explored in this report. We believe that students, young people, and people who use 
drugs should be involved in conversations and decisions which impact us. 
 
SSDP Australia acknowledges the important roles of empirical evidence, lived experience, and 
peer-to-peer information sharing in the reduction of drug-related harms amongst people who 
use drugs. If you are interested in learning more about alcohol and other drugs, check out our 
resource list at the end of this report (Appendix 2), which includes links to peer-based 
organisations, drug education, and online forums. We have also included a link to the Alcohol 
& Drug Foundation’s (ADF) Library, where you can search topics that you are interested in for 
free access to a range of different informational resources.  
 
The data from this survey will be used to inform research and advocacy at national, state, and 
local campus levels. We will also share this data with our wider stakeholders and advisors, and 
utilise it to inform partnerships and future scalable iterations of this survey.  
 
At a national level, we hope to facilitate events and workshops including: 

• participatory workshops with our community to discuss, interpret, and inform future 
advocacy/research; and 

• educational workshops and panel discussions on different drug policy topics. 
 
Our National Research Circle and National Communications Circle are also collaborating to 
share resources and infographics based on this data with our community via our social media, 
email lists, and website. To sign up to hear more from us or to get involved, check out our 
website. 
 
We are working closely with our Campus Teams over the coming months, and hope the data 
will closely inform how our Campus Teams in VIC and WA engage with and advocate for their 
student communities. SSDP Australia’s intention is that this data can inform the planning of 
events on different drug policy topics which reflect the interests of our local communities. 
These may include hybrid in-person/online events, webinars, and training opportunities.  
 

Do you feel like your experiences and perspectives aren’t represented in this report? Let us 
know at research@ssdp.org.au.  

https://www.ssdp.org.au
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Appendix 1. Questionnaire  
 

 

Demographics  

Question  Answers Format 

Which state or territory do you live in? 1. ACT 
2. NSW 
3. QLD 
4. SA 
5. TAS 
6. VIC 
7. WA 
8. Overseas 

Select one 

How old are you?  Text entry 

Are you currently studying? 1. Yes  
2. No 

Select one 

[If Yes] What is the name of your institution?   Text entry 

 

Drug Policy Areas 

Tell us which drug policy areas are important to you, and how confident you’d 
feel discussing each with your peers 

Question  Answers Format 

Pill testing / drug checking services  

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

1. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree  

Select one 
per row 

Drug decriminalisation 

1. This topic is important to me 

2. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 

Select one 
per row 
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2. I am interested in learning more about 
this topic 

3. I feel confident discussing this topic 
with my peers 

4. Strongly disagree 

Cannabis legalisation and law reform 
(recreational) 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

3. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 

Investment in therapeutic purposes of 
currently illicit drugs 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

4. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 

Broader drug legalisation (regulation and 
taxation) 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

5. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 

Establishment of an early warning system 
(EWS) for drugs 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

6. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 

Establishment / expansion of peer-led harm 
reduction services for events 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 

7. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 



 

SSDP Australia       https://www.ssdp.org.au       research@ssdp.org.au   39 

3. I feel confident discussing this topic 
with my peers 

Alcohol and other drug treatment services 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

8. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 

Improved access to nicotine vaping products 
and tobacco alternatives 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

9. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 

Alcohol use, regulation, and taxation 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

10. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 

Drug driving law reform 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

11. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 

Harm reduction for people who inject drugs 

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

12. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 
4. Strongly disagree 

Select one 
per row 

How drug prohibition impacts marginalised 
communities 

1. This topic is important to me 

13. Strongly agree  
1. Agree 
2. Neutral 
3. Disagree 

Select one 
per row 
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2. I am interested in learning more about 
this topic 

3. I feel confident discussing this topic 
with my peers 

4. Strongly disagree 

Drug issues in the media  

1. This topic is important to me 
2. I am interested in learning more about 

this topic 
3. I feel confident discussing this topic 

with my peers 

14. Strongly agree  
15. Agree 
16. Neutral 
17. Disagree 
18. Strongly disagree 

Select one 
per row 

Are there any other drug policy areas you 
have a particular interest in? 

 Text entry 

 

Forms of Engagement  

We’d also like to know what you’re looking for 

Question  Answers Format 

How likely would you be to access or 
attend…? 

1. Activist workshops/training 
2. Harm reduction workshops/training 
3. Drug education workshops/training 

(e.g., pharmacology, drug 
combinations/synergy) 

4. Pill testing workshops/training (e.g., 
how to use or access testing kits) 

5. Drug policy events (e.g., webinars and 
livestreams with drug/policy experts 

6. Online education events (e.g., 
webinars and livestreams with 
drug/policy experts) 

7. Panel discussion events 
8. Parties and laid-back social events  

1. Very likely 
2. Likely 
3. Neutral 
4. Unlikely 
5. Very unlikely  

Select one 
per row 

Which forms of engagement do you prefer?  1. In-person 
workshops/training 

2. Flexible in-
person/online 
workshops/training 

Select all 
that apply 
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3. Online 
workshops/training 

4. Parties and laid-
back social events 

5. Small in-person 
meet ups 

6. Newsletters, 
articles, and/or 
blog posts 

7. Podcasts 
8. Other  

[If Other] Please specify   Text entry  

What can we do to help you feel more 
engaged with SSDP over the next 6 months? 

 Text entry  
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Appendix 2. Drug Resource List  
 

 

Alcohol & Drug Foundation (ADF) Library 
• The ADF Library provides free access to resources on alcohol and other drugs, 

including articles, books, and online resources.  
 

Alcohol & Drug Information Service (ADIS) 
• 24/7 support service for information and support to do with alcohol and other drug 

use. The telephone line is worked by trained AOD clinicians and acts as a triage 
service to AOD treatment services, detox centres, and rehabilitation centres across 
Australia.   

• National support line: 1800 250 015 
 
NSW Users & Aids Association (NUAA) 

• NUAA are a peer-based drug user organisation who advocate for people who use 
drugs, and run several services and initiatives, including a needle and syringe program, 
outreach and peer support, and PeerLine, a confidential peer-run telephone service. 

• DanceWize NSW, one of their initiatives, offer peer education to reduce drug-and-
alcohol-related harm at NSW dance parties and festivals. Their staff and volunteers 
attend events to: host a chill-out space; discuss safer drug use with peers, and 
disseminate health resources.  

• Their website has detailed drug resources on many different drugs.  
 
Harm Reduction Victoria  

• Harm Reduction Victoria are a peer-led community based, not for profit organisation 
focused on harm reduction education and community development.  

• DanceWize VIC, one of their initiatives, is a peer support service for festivals and 
events. Their website has a list of resources on drug use, sexual health, and other 
drug-related information.  

 
Family Drug Support Australia (FDS) 

• FDS are a non-for-profit charity organisation supporting families and friends of people 
who are struggling with drug and alcohol use to gain support and learn how to cope 
along their journey  

• National support line: 1300 368 186 
 
Harm Reduction Australia (HRA) 

• HRA are a non-for-profit charity organisation aiming to raise the profile of harm 
reduction oriented policy debates and move towards treating drug and alcohol use 
from a social justice and human rights perspective.  

• HRA auspices Pill Testing Australia which recently established a fixed site drug 
checking facility in Canberra 

 
Erowid  

• Erowid offers the largest database of personal experience reports for psychoactive 
substances.  

 

https://adf.org.au/resources/adf-library/
https://yourroom.health.nsw.gov.au/getting-help/Pages/adis.aspx
https://nuaa.org.au/
https://www.dancewizensw.org.au/patron/#block-yui_3_17_2_1_1524198824688_25530
https://www.dancewizensw.org.au/
https://www.hrvic.org.au
https://www.hrvic.org.au/dancewize
https://www.hrvic.org.au/resources
https://www.fds.org.au/
https://www.harmreductionaustralia.org.au/
https://pilltestingaustralia.com.au/
https://www.erowid.org
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NSW Ministry of Health, The NSW Government Department of Health 

• The NSW Ministry of Health provides general information, resources, and policy 
information on alcohol and other drugs. They also provide public drug warnings. 

• Your Room is an initiative of NSW Health and St Vincent's Alcohol and Drug 
Information Service. They offer resources (including factsheets and drug warnings), 
advice on getting help, and a series of games and tools. 

 

Pill Reports 
• Pill Reports provides up to date information and warnings on drugs currently 

circulating. You can also anonymously contribute to their reports based on your own 
knowledge, experience, or drug testing.  

• Even if you are able to check your own drugs, or have used them before, there is still 
room for error and potential harm. It is important to stay updated with the kinds of 
drugs circulating your area to know what to look out for.  

  
Bluelight forums 

• Bluelight forums offer a community dedicated to reducing the harms associated with 
drug use. The site offers anonymous communication with other drug users and peers 
to ask questions and share knowledge and experiences. 

• Remember that the information shared in forums and discussion groups is often 
anecdotal and relating to experience. It should be used as a guide only. How someone 
experiences drugs can differ greatly from person-to-person.  

   
Psychonaut Wiki 

• Psychonaut Wiki is a community-driven encyclopaedia on psychonautics (looking at 
altered states through a specific methodological approach to research). Check out 
their site for interesting research and education.  

 

https://www.health.nsw.gov.au/aod/Pages/default.aspx
https://www.health.nsw.gov.au/aod/public-drug-alerts/Pages/default.aspx
https://yourroom.health.nsw.gov.au/Pages/home.aspx
https://pillreports.net
https://www.bluelight.org/xf/
https://psychonautwiki.org/wiki/Main_Page



